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Perspektívy a úskalia exportu Slovenskej republiky do Číny 

 

Ondrej Tomčík1  
 

 

Prospects and pitfalls of the Slovak republic’s exports to China 

 

Abstract  

The value and composition of Slovakia’s export to China is examined in the paper. The 
analysed data uncover a heavy reliance of Slovakia’s exports to China on the car pro-
duction as well as other goods related to the automotive industry. The contribution of 
cars to the overall exports to China fluctuates between 70 to 80 per cent between 2008 
and 2018. This fact reveals a very high exposure of Slovakia’s exports to the risks of 
demand volatility in a narrow range of goods. A decision to shift production portfolio in 
Slovak production facilities from globally marketed products to EU market production by 
just a few companies would have a devastating effect on Slovak exports to China. In 
comparison to Slovakia, the Czech Republic’s data give a picture of a more diverse 
Czechia’s exports composition to China, although they are smaller in relative terms com-
pared to Slovakia. In order to evaluate the amount of Slovakia’s untapped export poten-
tial in China, a simulation of Slovakia’s exports with application of the exporting efficiency 
of the average EU exporter is conducted. The simulation reveals that the amount of 
Slovakia’s overall exports to China could theoretically have risen almost eightfold com-
pared to actual numbers, provided that Slovak exporters achieve the efficiency of the 
average EU exporter. It is the obligation of the governmental pro-export institutions to 
implement effective measures to identify, motivate and support prospective Slovak ex-
porters to China. 
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Úvod 

  

Spomedzi krajín EÚ patrí Slovensko ku krajinám s najotvorenejšou ekonomikou. 
Podľa údajov Eurostatu je však pre export Slovenskej republiky charakteristická aj jed-

nostranná orientácia na európske trhy (graf 1), t. j. vysoký podiel exportu do krajín EÚ 

(intra-EU export) a nízky podiel exportu na trhy mimo EÚ (extra-EU export). Takýto stav 
nie je želaný, keďže so sebou nesie väčšie riziko zraniteľnosti slovenskej ekonomiky v 

prípade spomalenia ekonomického rastu v európskom regióne, ako aj obmedzené mož-
nosti substitúcie výpadku dopytu európskych spotrebiteľov dopytom na svetových tr-

hoch. 

                                                
1  Ing. Ondrej Tomčík, Ekonomická univerzita v Bratislave, Obchodná fakulta, Katedra medzinárodného ob-

chodu, Dolnozemská cesta 1, 852 35 Bratislava, ondrej.tomcik@gmail.com 
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 Na túto skutočnosť reagovala vláda Slovenskej republiky vo svojej Stratégii von-

kajších ekonomických vzťahov 2016 – 2020, v ktorej formulovala ciele geografickej a od-
vetvovej diverzifikácie exportu. Riešením, podľa tohto dokumentu, majú byť aktivity za-

merané na zvyšovanie exportu na rozvíjajúce sa trhy. Nie je prekvapením, že medzi 

strategickými novými trhmi sa uvádza aj trh ČĽR.  

Ekonomika Čínskej ľudovej republiky prešla v posledných dekádach výraznou trans-

formáciou. Postupne sa z pôvodne zaostalej agrárnej krajiny, cez vývozcu spotrebného 

tovaru, etablovala ako významný trh pre výrobné a spotrebné tovary (Baláž, 2012).  

Snaha slovenskej vlády o využitie rastového potenciálu vyplývajúceho z pokrytia 
perspektívneho čínskeho trhu bola následne pretavená do Koncepcie rozvoja hospodár-

skych vzťahov medzi Slovenskou republikou a Čínskou ľudovou republikou, ako aj do 

návrhu súvisiaceho Akčného plánu 2017 – 2020, v ktorom sú vymenované konkrétne 

kroky, ktorými chce vláda dosiahnuť stanovené ciele. 

 
Graf 1  Podiel exportu jednotlivých krajín EÚ v rámci spoločného trhu a exportu  

do tretích krajín. 

 

Zdroj: Eurostat, 2019. 

 
Vzhľadom na jednostrannú geografickú orientáciu slovenskej ekonomiky nepre-

kvapí ani skutočnosť, že podielom exportu do Číny ku svojim celkovým exportom nepatrí 
Slovensko medzi tých najúspešnejších európskych exportérov. V roku 2018 tvoril export 

do ČĽR 1,7 % z celkových exportov Slovenska (graf 2).  
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Graf 2  Podiel exportu jednotlivých európskych krajín do Číny na ich celkových 

exportoch 

 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe údajov UN Comtrade, 2019. 

Vysoká miera orientácie Slovenska na trh EÚ, a možnosti jej riešenia prostredníc-
tvom odbytových možností významného a rýchlo rastúceho trhu Číny sú predmetom 

skúmania tejto práce. Autor si tu stanovil za cieľ identifikovať determinanty slovenského 
exportu do ČĽR so zreteľom na celkovú exportnú orientáciu, odvetvovú štruktúru a dek-

larovanú diverzifikáciu exportu. Výstupom toho bude i kvantifikácia rastového potenciálu 

exportu Slovenska na trh Číny. 

 

 

1 Metodika práce  

 

Pri analýze exportu Slovenskej republiky do Čínskej ľudovej republiky vychádza 
autor tejto práce z dát UN Comtrade na úrovni kapitol colnej a štatistickej nomenklatúry, 

t. j. na úrovni dvojciferných agregovaných skupín tovarov harmonizovaného systému. 
Na základe údajov o výške exportu Slovenska do Číny a jeho štruktúre budú vyhodno-

tené jeho silné a slabé stránky. Export Slovenska do ČĽR bude porovnaný s exportom 

Českej republiky, ktorá je štruktúrou svojho hospodárstva porovnateľná so Slovenskom. 

V ďalšom kroku bude exportný výkon SR do ČĽR porovnaný aj s exportným výko-

nom EÚ ako celku (do ČĽR), s cieľom použiť exportný výkon EÚ ako východisko pre 
simuláciu slovenského exportu za podmienok využitia potenciálu trhu ČĽR v takej miere, 

v akej to realizuje priemerný európsky exportér. V tomto prípade nebola EÚ vybraná 
náhodne, ale s prihliadnutím na to, že do určitej miery zohľadňuje silné a slabé stránky 

všetkých krajín EÚ, a jej údaje nie sú do takej miery skreslené exportom ako v prípade 

krajiny, ktorá sa tak ako Slovensko môže vyznačovať jednostranným zameraním ex-
portu. Dôležitým východiskom je najmä to, že Slovensko ako členská krajina EÚ má 

rovnaké podmienky prístupu na trh ČĽR ako ktorýkoľvek iný člen EÚ, respektíve i EÚ ako 

celok. 

 S cieľom porovnania budú odvetvová štruktúra a exportný výkon v jednotlivých 

komoditných kapitolách pre SR a EÚ normalizované na porovnateľnú bázu – pomer po-
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tenciálneho exportu (pX), ktorým je pomer skutočne realizovaného exportu k hypotetic-

kému zodpovedajúcemu exportu (hX). Tento hypotetický export sa v skutočnosti líši od 

realizovaného exportu, ktorý je v hypotetickom svete, v ktorom platí: 

 dopravné náklady na všetky teritóriá sú rovnaké, 

 neexistujú tarifné a netarifné prekážky exportu ani obchodné bloky. 

To sú tiež dôvody, prečo sa hypotetický export (hX) líši od skutočného exportu2 

v prevažnej väčšine prípadov. Hodnota hX sa vypočíta nasledovne: 

 

 pre export SR do Číny: 

ℎ𝑋𝑆𝐾,𝐶𝑁 =  
𝑋𝑆𝐾

𝑋𝑤𝑙𝑑−𝑀𝑆𝐾 
∗ 𝑀𝐶𝑁, (1) 

 pre export EÚ do Číny: 

ℎ𝑋𝐸𝑈,𝐶𝑁 =  
𝑋𝐸𝑈

𝑋𝑤𝑙𝑑−𝑀𝐸𝑈 
∗ 𝑀𝐶𝑁, (2) 

kde: 

 ℎ𝑋𝑆𝐾,𝐶𝑁 je hypotetický export Slovenska do Číny, 

 ℎ𝑋𝐸𝑈,𝐶𝑁 hypotetický export EÚ do Číny, 

 𝑋𝑆𝐾 celkový realizovaný export Slovenska, 𝑋𝐸𝑈 celkový realizovaný export EÚ, 

 𝑋𝑤𝑙𝑑 celkový svetový export, 

 𝑀𝑆𝐾 celkový import Slovenska, 𝑀𝐸𝑈 celkový import Európskej únie3. 

 

Napriek tomu, že ide iba o hypotetický export, jeho výška je relevantná. V prípade, 
ak sú eliminované uvedené obmedzenia, t. j. ak sa porovnávajú exporty krajín, respek-

tíve iných exportujúcich entít, ktoré majú totožné alebo veľmi podobné logistické, tarifné 

a netarifné podmienky prístupu na konkrétny trh, potom takto vypočítaný hypotetický 
export hX poslúži ako vhodná porovnávacia báza pre skutočne realizované exporty po-

rovnávaných subjektov. Pomer skutočného exportu X a hypotetického exportu hX vypo-
čítaný pre jednotlivé komodity možno porovnávať medzi subjektmi napriek existujúcim 

rozdielom v štruktúre ich exportov, ako aj veľkosti ich objemu. Podiel potenciálneho 

exportu sa vypočíta nasledovne: 

 

 pre export SR do Číny: 

𝑝𝑋𝑆𝐾,𝐶𝑁 =
𝑋𝑆𝐾,𝐶𝑁

ℎ𝑋𝑆𝐾,𝐶𝑁
 , (3) 

                                                
2  Skutočný export určitej komodity sa v skutočnosti môže aj rovnať hypotetickému exportu alebo byť väčší. 

Vtedy to ide na úkor iných komodít alebo trhov. 
3  Import vyvážajúcej krajiny M musí byť odpočítaný z toho dôvodu, že jeho objem vystupuje v rámci sveto-

vého exportu, a žiadna krajina neexportuje sama sebe. I keď vzhľadom k váhe slovenského exportu na 
svetovom by toto skreslenie nebolo významné, v prípade väčších ekonomík by došlo k významnému skres-
leniu vypočítanej hodnoty indexu. 
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 pre export EÚ do Číny: 

𝑝𝑋𝐸𝑈,𝐶𝑁 =
𝑋𝐸𝑈,𝐶𝑁

ℎ𝑋𝐸𝑈,𝐶𝑁
 , (4) 

kde: 

 𝑝𝑋𝑆𝐾,𝐶𝑁 je podiel potenciálneho exportu SR do ČĽR, 

 𝑝𝑋𝐸𝑈,𝐶𝑁 je podiel potenciálneho exportu EÚ do ČĽR. 

Uvedené možno aplikovať nielen na hodnotu celkového exportu, ale i na jednotlivé 

komodity k. Takýmto spôsobom je možné s použitím empirického prístupu a analýzy 
štatistických dát identifikovať tie komodity, v ktorých sa nachádza najväčší nevyužitý 

potenciál exportu na daný trh. Inými slovami, ide o to, identifikovať komodity, v ktorých 

pomer potenciálneho exportu pXk nedosahuje hodnoty, ktoré za daných podmienok do-
sahuje iný porovnávaný subjekt s rovnakými podmienkami, t. j., aký by bol priestor na 

zvýšenie exportu komodity k, ak by pri jeho exporte bola krajina rovnako efektívna, ako 

je úspešnejší z porovnávaných subjektov. 

Spätne potom možno nasimulovať export a štruktúru exportu Slovenska do Číny, 

t. j., ako by vyzeral, ak by slovenskí exportéri dosahovali rovnakú efektivitu akú dosahuje 
priemerný európsky exportér. Pre každú jednotlivú komoditu k sa nasimulovaná výška 
exportu Slovenska na úrovni potenciálneho exportu EÚ (𝑠𝑋𝑆𝐾,𝐶𝑁

𝐸𝑈 ) vypočíta nasledovne:  

 
 𝑠𝑋𝑆𝐾,𝐶𝑁

𝐸𝑈 =  𝑝𝑋𝐸𝑈,𝐶𝑁 ∗  ℎ𝑋𝑆𝐾,𝐶𝑁 (5) 

kde: 

 𝑠𝑋𝑆𝐾,𝐶𝑁
𝐸𝑈  je hodnota nasimulovaného exportu SR do ČĽR, 

 𝑝𝑋𝐸𝑈,𝐶𝑁 je podiel potenciálneho exportu EÚ do ČĽR, 

 ℎ𝑋𝑆𝐾,𝐶𝑁 je hodnota vyčísleného hypotetického exportu SR do ČĽR. 

 

Ak bude mať rozdiel medzi simulovanou výškou exportu Slovenskej republiky a sku-
točne realizovaným exportom do ČĽR kladnú hodnotu, potom túto hodnotu možno cha-

rakterizovať ako nerealizovaný export na daný trh v dôsledku jeho neefektívneho pokry-

tia. 

 

 

2 Výsledky a diskusia  

 

Export Slovenskej republiky do Čínskej ľudovej republiky sa v období od roku 2008 
do roku 2018 zvýšil takmer trojnásobne, keď v roku 2008 dosahoval hodnotu 613 mil. 

USD, a v roku 2018 to už bolo 1,61 mld. USD (graf 3). Práve rast exportu do Číny výrazne 

pomáhal slovenskému priemyslu v krízovom období. 
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2.1 Objem a štruktúra exportu SR do ČĽR 

 
Pozitívny dojem z jednoznačne rastového trendu slovenského exportu však kazí 

pohľad na jeho štruktúru.  

  

Graf 3  Vývoj objemu a štruktúry exportu Slovenskej republiky do ČĽR 

3a) Objem exportu (v mil. USD) 

  

 

3b) Štruktúra exportu  

 

 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe údajov UN Comtrade, 2019. 
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Podiel tovarov kapitoly 87, t. j. dopravné prostriedky, na slovenskom exporte do 

tejto krajiny bol viac ako 70 % (2018) a podobne vysoký podiel si zachovávajú v prie-
behu celého sledovaného obdobia. V rokoch 2011 až 2013 sa tento podiel pohyboval 

dokonca okolo úrovne 80 % celkového exportu. Skutočnosť, že jediným exportérom 
dopravných prostriedkov do ČĽR bol v danom období VW Slovakia len podčiarkuje po-

trebu odvetvovej diverzifikácie exportu SR do ČĽR.  

Na druhom mieste sa umiestnila kapitola 84 – Jadrové reaktory, kotly, stroje, prí-
stroje a mechanické zariadenia. Z prevažnej časti však ide o motory do vozidiel a ďalšie 

súčasti, taktiež vyrábané koncernom VW. Viac či menej priamy súvis s automobilovým 

priemyslom je prítomný v každej ďalšej významnejšej skupine tovarov. 

Podpora výroby nadnárodných spoločností na Slovensku je z hľadiska geografickej 

diverzifikácie exportu nepochybne prospešná, najmä ak ide o výrobu určenú nielen pre 
európske, ale predovšetkým na svetové trhy, akú májú u nás spoločnosť VW Slovakia. 

Potešujúce je, že i spoločnosti Jaguar Land Rover Nitra by mal do portfólia pribudnúť 

model, ktorý sa na Slovensku bude montovať pre globálny trh.  

Na druhej strane je zrejmé, že ponechať export na tak významný trh, akým je ten 
čínsky, len na jednom odvetví, či dokonca spoliehanie sa na jediného alebo malého 

množstva výrobcov je značne rizikové. Ak sa výroba daných modelov presunie do inej 

krajiny, respektíve ak klesne z nejakého dôvodu čínsky dopyt po nich, slovenský export 

do Číny takmer okamžite skolabuje.  

Uvedené skutočnosti podčiarkujú okrem geografickej aj potrebu komoditnej diver-
zifikácie. Vláda Slovenskej republiky si to uvedomuje, a preto v súvislosti s rozvojom ex-

portu do ČĽR v návrhu Akčného plánu 2017 – 2020 vychádzajúceho z Koncepcie rozvoja 

hospodárskych vzťahov SR – ČĽR uvádza nasledovné podporné aktivity:  

 usmerňovať teritoriálne zameranie na spoluprácu čínskych provincií a VÚC 
s dôrazom na diverzifikáciu tovarovej výmeny, 

 vytvoriť podmienky pre zriadenie zastúpenia SARIO v ČĽR, 

 v rámci posilnenia propagácie a podpory aktívneho zahraničného cestovného 

ruchu smerom na Slovensko na čínskom trhu vytvoriť k 1.1. 2018 dve pracovné 
miesta s cieľom vyslania do ČĽR (podľa počtu delegatúr) v pozícii delegátov a 

zriadiť kancelárie zahraničného zastúpenia na CN trhu, a to v meste Šanghaj a 

Peking. 

  

Konkrétne opatrenia, ako napríklad spomenuté zriadenie zastúpenia SARIO, alebo 
kancelárie na podporu turizmu v Číne, neboli ešte na konci roku 2019 zrealizované. 

Z toho vyplýva, že na realizáciu štátnej politiky podpory exportu v strategickom teritóriu 
1,4-miliardovej Číny má Slovenská republika v súčasnosti dvoch ekonomických diploma-

tov, a to v Pekingu a v Šanghaji. 

 
 

2.2 Porovnanie s ČR 

 

Pre porovnanie, Česká republika má na území ČĽR okrem zastupiteľských úradov 

v Pekingu, Šanghaji a v Hongkongu s vlastnými obchodnými oddeleniami aj 4 pracoviská 
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Czechtrade, a to v Pekingu, Šanghaji, Chengdu a v Kantone. Czechinvest má jedno za-

stúpenie v Šanghaji. Napriek tomu, že export Českej republiky do ČĽR je v pomere k cel-
kovému exportu ČR nižší (1,3 %) ako v prípade Slovenska, je jeho štruktúra viac frag-

mentovaná, inými slovami, je ponuka českých exportérov pestrejšia (graf 4).  

 

Graf 4  Vývoj objemu a štruktúry exportu Českej republiky do ČĽR 

4a) Objem exportu (v mil. USD) 

 

 

4b) Štruktúra exportu  

 

 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe údajov UN Comtrade, 2019. 
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Českej republike sa v sledovanom období podarilo zvýšiť export viac ako 3,3-ná-

sobne zo 777 mil. USD na 2,58 mld. USD. Porovnanie s priebehom exportnej krivky 
Slovenska tu názorne ukazuje, aké riziko prílišná závislosť od úzkeho profilu tovarov pre 

Slovensko prináša. Pokles predaja motorových vozidiel zo Slovenska v rokoch 2012 
a 2015 znamenal zároveň prepad celkového exportu Slovenska do Číny na polovicu. Pri 

pohľade na príslušnú exportnú krivku ČR vidieť pomerne stabilný rast dokonca i v roku 

2012 a len mierny pokles v roku 2015. 

 

 

2.3 Simulácia exportného výkonu SR 

 

Štruktúra exportu SR do ČĽR vychádza zo štruktúry slovenského hospodárstva. Au-
tomobilový priemysel tvorí podstatnú časť slovenského hospodárstva, a preto nepre-

kvapí, ak sa významnou mierou podieľa aj na exporte do Číny. Nielen z dôvodu diverzi-
fikácie exportu je však potrebné venovať pozornosť i ostatným odvetviam, a to najmä v 

takom prípade, ak ich exportný výkon do teritória nezodpovedá výkonu, ktorý dosahuje 
iný exportér s rovnakými podmienkami prístupu na daný trh. Táto simulácia vychádza z 

výšky a štruktúry exportu EÚ do ČĽR (graf 5). 

 

Graf 5  Vývoj exportu Európskej únie do ČĽR 

5a) Objem exportu (v mil. USD) 
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5b) Štruktúra exportu 

 

 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe údajov UN Comtrade, 2019. 

 

Aby bolo možné urobiť takéto porovnanie, musí byť zohľadnená rozdielna obdare-
nosť komparatívnymi výhodami v prípade SR a EÚ, ako aj rozdielna veľkosť ich eko-

nomík.  

Dosadením údajov za jednotlivé komodity do vzťahu (1) a (2) sa vypočíta veľkosť 
hypotetického exportu (hX) pre slovenský export a export EÚ do ČĽR. Ide o také objemy 

exportu jednotlivých komodít, ktoré by boli realizovateľné v prípade platnosti hypotézy 
– predpokladu o homogénnosti transakčných nákladov, neexistencii prekážok v medzi-

národnom obchode a obchodných blokov. 

Dosadením do vzťahov (3) a (4) sa získa pomer skutočného exportu komodity za 

SR a EÚ k ich hypotetickému exportu, t. j. podiel potenciálneho pomeru pX. Indexy pX 

pre jednotlivé komodity vypočítané pre SR a EÚ umožňujú porovnanie exportného vý-

konu SR a EÚ v jednotlivých komoditách.  

Dosadením údajov získaných za jednotlivé komodity zo vzťahov (1) a (4) do vzťahu 
(5) vypočítame simulovanú výšku exportu jednotlivých komodít za predpokladu, že budú 
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slovenskí exportéri pri vývoze svojej produkcie efektívni v rovnakej miere, ako je prie-

merný exportér z EÚ. Graf 6 zobrazuje simuláciu výšky a štruktúry exportu SR do ČĽR v 

rokoch 2008 až 2018 pri efektívnosti exportu, ktorú dosahuje pri svojom exporte EÚ. 

 

Graf 6  Simulácia exportu Slovenskej republiky do ČĽR 

1a) Objem simulovaného exportu (v mil. USD) 

  

2b) Štruktúra simulovaného exportu SR 

  

 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe údajov UN Comtrade, 2019. 

 



Studia commercialia Bratislavensia Číslo/No.: 42 (2/2019); Roč./Vol.: 12 

317 

Ako vidno z uvedenej simulácie, štruktúra exportu SR by mohla byť viac rôznorodá, 

ako je tomu v súčasnosti (t. j. produktová diverzifikácia). Rovnako pozitívny vplyv by 
lepšie využívanie potenciálu čínskeho trhu malo i na objem exportu na daný trh (t. j. 

geografická diverzifikácia). Ten by v takom prípade mohol teoreticky dosahovať takmer 

osemnásobku v porovnaní s uskutočneným objemom exportu (graf 7).  

 

Graf 7  Porovnanie objemu skutočne realizovaného exportu SR do ČĽR a objemu 

simulácie exportu (v mil. USD) 

 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe údajov UN Comtrade, 2019. 

 

Na tomto mieste treba poznamenať, že takáto simulácia, najmä v krátkodobom 
horizonte, nepočíta s nárastom celkového exportu SR, ale len s jeho redistribúciou medzi 

jednotlivými exportnými trhmi, a to i vzhľadom na obmedzené produkčné možnosti eko-
nomiky. Cieľom v tomto prípade však je zvýšenie geografickej diverzifikácie exportu Slo-

venska prostredníctvom zvýšenia exportu na trh ČĽR. Možno však predpokladať, že 

v strednodobom a dlhodobom horizonte by prenikanie na čínsky trh a úspešné etablo-
vanie slovenských exportérov na čínskom trhu malo pozitívny účinok i na rast HDP (po-

sun produkčnej krivky), a teda i celkového exportu. Väčšie exportné príležitosti plynúce 
z prenikania na významný nový trh pre komodity s nevyužitým potenciálom by v koneč-

nom dôsledku mohol priniesť i efekt v podobe komoditnej diverzifikácie exportu, a teda 

i hospodárstva SR, a v neposlednom rade i väčšej odolnosti slovenskej ekonomiky proti  

vonkajším dopytovým šokom. 

Posúvanie skutočného exportu smerom k výške simulovaného by malo byť cieľom 
komplexnej stratégie rozvoja ekonomických vzťahov s ČĽR. O zapájanie výrobcov z rôz-

nych odvetví by sa vláda mala usilovať dôslednou podporou exportu prostredníctvom 
poskytovania systematickej pomoci slovenským exportérom na trhu ČĽR, a to najmä 

z dôvodu jeho špecifickosti a finančne náročnej dosiahnuteľnosti. Prvým a nevyhnutným 

krokom by bolo zriadenie zastúpenia SARIO v teritóriu Číny. Podpora exportu do Číny 

však naďalej zostáva najmä v deklaratívnej polohe. 
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Záver  

 
Ekonomika Slovenskej republiky je výrazne orientovaná na trhy EÚ. Cieľom tu preto 

je geografická diverzifikácia a sústredenie sa na rozvíjajúce trhy ako napríklad Čína. Táto 
práca sa pokúša o analýzu dát slovenského exportu do Číny. Za pomoci štatistických 

údajov porovnáva objem a štruktúru exportu s Českou republikou.  

Napriek tomu, že slovenský export do Číny v absolútnom porovnaní zaostáva za 
exportom ČR, potešujúce je, že v relatívnom vyjadrení je zo Slovenska väčší. Orientácia 

slovenskej ekonomiky na automobilový priemysel sa ešte výraznejšie prejavuje v ex-
porte do Číny. Podiel automobilov na slovenskom exporte sa pohyboval medzi 70 % až 

80 % v sledovanom období. Takto štruktúrovaný export je z dlhodobého hľadiska ťažko 

udržateľný.  

V poslednej časti autor porovnáva efektívnosť slovenských exportérov s exportérmi 

EÚ vo vývoze na trh ČĽR. Aplikovaním údajov z analýzy efektívnosti vývozcov EÚ na 
slovenské exportné kapacity získava simuláciu výšky exportu SR do ČĽR, ktorú je teore-

ticky možné dosiahnuť. Výstupy z tejto simulácie naznačujú, že súčasný realizovaný ex-
port ďaleko zaostáva za svojimi možnosťami. Príčinou toho môžu byť nekoncepčnosť, 

resp. absencia skutočnej proexportnej politiky vzhľadom na trh ČĽR.  
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